

# “平急两用”服务区亮相哈尔滨

本报讯(记者王阳阳)盛夏的松花江畔,创新浪潮奔涌。日前,第五届高速公路服务区汽车服务与城市发展论坛举办,黑龙江省交通投资集团有限公司打造的“平急两用”服务区标杆——运粮河服务区火热“出圈”,成为全场焦点。

运粮河服务区位于京哈高速K1193处,占地面积108公顷,以“平急两用”功能创新破局。运粮河服务区日常作为文旅融合“会客厅”,将服务功能与汽车营地深度融合,打造的

房车营地四季运营,让服务区从“过路站”变身为“目的地”。服务区内外品商超,助农市集日均接待游客超万人次,实现从“功能场区”到“魅力景区”的转变。应急时,服务区的开放式布局可快速转换为物资中转站、救援指挥中心,为公共安全筑牢防线。

智慧化升级是该服务区的另一个亮点。其打造的智慧化管控平台融合互联网、大数据、云计算技术,涵盖智慧停车、智能厕所、信息发布

等八大模块,覆盖运营全环节。通过提升泊车效率、保障公厕环境、实现全域安全监测,推动全省服务区向网络化、智能化转型。平台同步构建高效综合能源补给体系,全方位满足新能源汽车充电需求。

依托百万平方米冰雪场地,服务区精心打造全国首个“冰雪越野”主题服务区,成为冰雪经济新载体。这里不仅举办国际级汽车拉力赛事,还开展极寒环境下自动驾驶技术测试,为智

能交通创新提供实践场景。

“服务区已成为能源枢纽、文旅地标、应急堡垒、商贸平台的融合体,彻底打破了高速公路的价值边界。”黑龙江省交通投资集团有限公司党委书记、董事长尚云龙表示,作为践行使命、服务群众的前沿阵地,交投集团以运粮河服务区为笔,书写出“平急两用,交能共兴”的创新方案。未来,将持续深化创新驱动与融合发展,让服务区在交通强国建设中发挥更大价值。

## 打造「智付」新生态 提振消费再升级

□文/魏楠楠  
本报记者 程瑶  
摄/本报记者 程瑶

随着“哈尔滨热”的持续升级,吸引了越来越多的境外友人前来感受大美龙江。为助力龙江提升“国际范”,更好满足境外人士在龙江个性化、多样化、品质化的消费需求,中国银行(以下简称中国银行)黑龙江省分行持续优化辖内支付环境,聚焦入境消费热潮,通过丰富服务场景矩阵、强化支付便利宣传等举措,打造“智付”新生态,全力激发消费新动能。截至今年5月末,已有超10万名境外人员通过“外卡内绑”“外包内用”方式在我省进行移动支付,交易笔数超73万笔,金额超1.4亿元。

### 打造支付“示范窗口”

为更好地满足外籍来华人等群体多样化的支付服务需求,中国银行黑龙江省分行积极推动省政府印发《优化支付服务工作实施方案》,建立由政府部门、人民银行省分行、金融机构组成优化支付服务三级联动工作机制,合力推进重点领域、重点场所标准化、高水平支付窗口建设和服务升级。

在中央大街,外国游客迈瑞可用“零钱包”里的现金购买了马迭尔冰棍,又用银行卡购买了几款网红冰箱贴。“中国的支付服务真是太方便了,这让我对哈尔滨的旅程更加充满期待。”迈瑞可告诉记者。

为突出示范引领,我省在入境第一站哈尔滨太平国际机场和热门景点中央大街建设了支付服务示范区,实现了机场91户购物及餐饮商户、中央大街沿街463户重点商户外卡受理全覆盖。创设了哈尔滨太平国际机场综合支付服务中心和中央大街境外来宾支付服务中心,提供专人咨询解答服务,提升入境旅游支付便利性。与此同时,还对省内84个高铁站的189台POS终端进行了全面升级,对铁路站

内接待、问询和售票人员开展外卡受理全流程业务培训,进一步优化支付服务,扩大消费覆盖面。

### 创新支付“矩阵”

在中央商城,6个楼层20余台POS机都可以直接刷卡或扫码支付的外籍人士或老年人提供支付便利。商城负责人表示,为了方便外籍人士进店消费,商场在服务台等显眼位置将可兑换外币银行网点的地址、电话等信息进行公示。

聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等重点消费场景,人民银行黑龙江省分行持续提升现金、银行卡、移动支付的兼容性和普惠性,为入境消费者提供更加高效便捷的支付体验。保障现金供应,强化基础设施改造升级,截至5月末,全省共布设支持境外银行卡取现自助设备7263台,占比达77.6%;组织投放20元以下零钞超10.7亿元,其中发放“零钱包”超26.57万个。扩大外卡受理覆盖面,支持VISA、MASTER等境外银行卡在外卡受理商户直接刷卡消费,截至5月末,全省共有可受理境外银行卡商户3.02万户。完善移动支付,通过“外卡内绑”和“外包内用”相结合的方式,全力满足入境消费移动支付需求。提升兑换质效,便捷人民币兑换消费,截至5月末,全省共有支持外币兑换的银行网点1372个,设立外币代兑点19个,个人本外币兑换特许机构5个,外币自助兑换机9台。

### 释放支付“政策红利”

为进一步扩大支付服务影响力,提升消费便利认知度,人民银行黑龙江省分行探索建立“线上线下+消费场所”等全方位宣介渠道,创新开展“便利支付 龙行无忧”系列宣传活动,助力入境消费升温。

我省通过在全省各旅游景点、涉外酒店、机场、车站等重点区域投放《外籍来黑龙江人员支付服务指引》,在辖内金融机构营业网点、ATM机具、外币兑换设施等点位张贴支付服务标识,在游客流量较大的地铁线路车厢、站厅布设宣传灯箱,拍摄主题宣传片在微信公众号发布等方式,进一步提高消费群体对支付方式的认知度,助力支付便利融入生活场景、走进消费日常。

下一步,人民银行黑龙江省分行将持续引领全省金融深化支付服务在入境消费、冰雪消费、养老消费等新业态、新场景的应用,助力优化消费环境,提振消费市场。



人民银行黑龙江省分行工作人员向外籍人士讲解移动支付操作方法。

## 寒地龙药闪耀链博会

招商新观察

□文/摄  
本报记者 杜清玉

在近日举办的第三届中国国际供应链促进博览会上,黑龙江展区工作人员将刺五加茶斟入纸杯中,邀请参观者体验龙江药材的独特风味。紫苏籽油、沙棘果油闪着金黄色的光泽,延伸开发的系列食品散发着自然草本香气,吸引了众多客商驻足交流。

“寒地龙药”作为黑龙江精心培育的药材新品牌,此次参展精选了最具代表性的刺五加、紫苏、沙棘、黄精四个产业链条完备的优势品种。每一株药材都凝聚着黑土地的精华,从种子种苗到精深加工产品,集中呈现了其“种得好、加工精、卖得远、品牌响”的产业闭环。

工人向客商介绍产品。

↓ 鸡西·虎林刺五加全产业链高质量发展首届院士专家高峰对话现场。



### 小药材“撑”起大产业

沙棘系列产品。

沙棘原浆、沙棘果汁、沙棘籽油、沙棘冻干粉……从扎根寒地的沙棘到展位上琳琅满目的系列产品,黑龙江中穆沙棘产业有限责任公司让这个“维生素宝库”实现了全利用。

每年4至5月结果,第二年的1至2月采摘,给予沙棘充分的生长时间,再利用沙棘果衍生出沙棘果汁、沙棘果油等产品,价值直接翻倍。“我们是全产业链一体的企业,拥有两万亩种植林,自主研发低温冷冻技术和萃油技术,希望通过链博会这个平台能够收获海外客户,从而打入国际市场。”公司销售部经理王恒说。

紫苏、黄精产业同样亮眼。小小紫苏籽经过10多道加工工序制成紫苏油,还有紫苏木耳、紫苏丸、紫苏膏、紫苏蜜、紫苏系列化妆品等10大系列100余款产品,桦南农盛园食品有限公司销售经理孙吉玲说:“我们拥有16万亩紫苏基地,目前已经将紫苏籽销往韩国,希望通过这次展会收获更多的海外客户。”

“这是一支产自黑龙江5年生的寒地黄精,也是黄精粉、黄精茶、黄精芝麻丸等近15款产品的原料。”专注于寒地黄精产业的天问山生物科技股份有限公司展位上,董事长郑向群拿起一支黄精,为前来参观的客商详细介绍着。

寒地黄精得益于高寒生态环境与黑土精华双重滋养,企业内配有现代化的黄精加工车间,集清洗、消毒、切片、烘干、包装等工序于一体,每一道工序都十分精细。“我们致力于生产好产品,黄精粉看着细腻,实则金贵,10斤黄精才能出1斤粉。”郑向群说。

### 刺五加种植成果显著

虎林市的刺五加茶散发出独特的药香,清苦中略带回甘的浓郁口感,吸引许多参观者驻足细品。

“我手中的这款经过精深加工的五加参茶,坚持一年只采摘40天,选用6至8厘米的野生五加参嫩叶制作,经过专家团队的改良,将传统制茶工艺与现代生物技术结合,让它的口感与名茶相媲美,这款茶在本届链博会上达成了很多意向合作。”黑龙江佑康食品有限公司总经理高小美告诉记者,这是企业首次参展链博会,重点展示了其自主研发的中临五加参

茶系列产品。

刺五加作为“寒地龙药”领军品种,在展会上可谓是吸睛无数。在种植展示方面,一组数据格外亮眼:黑龙江中药材面积从62万亩发展到400万亩,旗舰品种刺五加种植面积超210万亩,20项指标稳居全国第一。展台上,刺五加的枝叶标本旁标注着其紫丁香苷等有效成分含量远超国家药典标准,直观展现了寒地黑土孕育的高品质药材,这正是“寒地龙药”依托寒地黑土、绿色有机的生态优势,推行规范化种植的成果。

### 签约项目“链”接全球市场

展会期间,一场“鸡西·虎林刺五加全产业链高质量发展首届院士专家高峰对话”进一步丰富了展会成果。中国科学院院士陈润生、中医药服务贸易专家姜义茂等权威专家齐聚一堂,共同探讨刺五加产业的新路径。

“虎林市种植刺五加拥有得天独厚的自然条件,近年来,多元化的种植方式优势显著,对刺五加产业栽培资源进行了补充,经过漫长的发展,虎林市的刺五加产业已经形成了规模化产业集群,从产品种植到粗加工、产品研发、精深加工,形成了完善的产业链条。相信基于现有的研发基础和条件,将生产出高附加值的产品,龙江的刺五加产业大有作为。”中国医学科学院药用植物研究所科研处处长罗红梅说。

展会现场,一系列重大合作项目落地生根。6个签约项目总金额达4亿元,涵盖刺五加种苗繁育、基地建设、产品加工、电商销售等全产业链环节。虎林市委书记温永豹说:“我们投资1.8亿元,建设了

拥有6万平方米标准化厂房和1.8万平方米仓储库的药材园区,企业可以实现‘拎包即入住、落地即生产’,探索建立了两亿元的中药产业引导基金,全面实施虎林市医药人才引育三年规划,培育引进生物医药专业人才,加快刺五加地理标志商标和刺五加地理标志保护产品的申报进程,全力打造全国最大的刺五加生产、加工和销售基地。”

走出展位,药香仍在鼻尖萦绕。这香气里,有寒地黑土的馈赠,有科技加持的智慧,更有产业链上每个环节的深耕。省贸促会会长陈士军说:“这一届链博会,我们在参展规模、线下活动、合作成果等方面都实现了量和质的双重突破。对于达成的合作意向和线索,我们将成立专班持续跟踪,推进落实、落地。同时,向中国贸促会争取助力龙江企业发展所需的更多政策支持和资源倾斜。我们还将持续关注和研究国内外供应链发展的新趋势,帮助企业及时了解市场动态,让更多龙江优质企业参展链博会,实现高质量发展。”

# 招商

2025年7月28日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

见习编辑:王洋

### 招商快讯

## 我省3家企业上榜“2024年中国超市Top100”

本报讯(记者曲静)记者从黑龙江省连锁经营协会获悉,近日,中国连锁经营协会(CCFA)公布的“2024年中国超市Top100”榜单中,我省3家企业上榜。这3家上榜企业为比优特商业集团有限公司、哈尔滨新世纪得乐商贸有限公司、哈尔滨哈尔信连锁超市有限责任公司,分列榜单第22名、30名、59名。

调查显示,2024年,超市Top100企业销售规模约为9000亿元,同比增长0.3%;门店总数2.52万个,同比下降9.8%。销售额实现同比增长的企业有42家,门店增加的企业有25家,销售额、门店数双增长的企业有14家。位列前10名的企业销售额占总销售额的66.6%,占比逐年提升。沃尔玛(中国)2024年实现销售额1588亿元,继续居超市Top100首位。

### 黑鲁两省商会签约合作

本报讯(记者曲静)近日,黑龙江省山东商会与山东省黑龙江商会在哈尔滨举行友好商会签约仪式,标志着双方正式建立全面战略合作伙伴关系。此次合作旨在加强区域协作,推动两省间的经济交流与发展,共同为会员企业打造更加广阔的发展平台。

根据协议,双方将在区域合作、招商引资、招才引智以及会员服务等多个领域展开全面深入的沟通与协作。通过资源共享、信息互通,将携手为会员企业在全国统一大市场战略中提供有力支持,助力企业拓展业务版图,提升市场竞争力。

黑龙江省山东商会会长张清国在致辞中表示,此次合作是两地商会发展的重要里程碑,我们期待通过与山东省黑龙江商会的紧密合作,进一步整合资源,为会员企业创造更多发展机遇,同时为两省的经济社会发展贡献商会力量。

山东省黑龙江商会会长刘泽龙表示,山东省黑龙江商会一直致力于促进鲁黑两地的经济交流与合作,与黑龙江省山东商会的合作,将进一步推动两省会员企业实现共赢发展。

### 黑河海关

### “智慧互市”提升监管效能



海关监管。

本报讯(记者付宇)记者从黑河海关获悉,今年以来,黑河边民互市贸易通过场地升级、系统迭代、平台拓展、品类扩容等系列举措,推动边民互市贸易焕发蓬勃生机。截至目前,边民互市贸易进口商品累计达1417吨,品类涵盖粮食、预包装食品等,为地方经济发展注入了新活力。

今年1月16日、4月21日,黑河公路口岸和水运口岸交易点相继通过验收并正式投入运营,黑河海关依托互贸2.0系统,纳入运输工具在途时间、电子地磅误差等关键参数,构建风险预警、多元布控与精准核查的全链条监管体系,根据现场实际优化流程,实现现场设施与监管服务无缝衔接。以“科技+管理”打造“智慧互市”监管模式,创新实行公路、水运口岸边民互市贸易易交货点“双轨运营”,监管服务质量实现跨越式提升。依托“边互通”平台,数字化技术革新参贸模式,实现人民币跨境支付、自动开票等全流程电子化,业务办理时间从半天压缩至几分钟。针对对进口粮食落地加工,推出“7×24小时”预约通关机制,叠加“委托申报、直通运输、免到场查验”等便利化措施,优化通关环境,提升监管效能。

下一步,黑河海关将持续深化边民互市贸易创新实践,在风险可控前提下优化监管服务,全力推动边民互市贸易高质量发展。

何岩 摄